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C H I L E

1. EL CONTEXTO.

Explorar el porvenir de nuestra sociedad y de nuestro mundo es una tarea irrenunciable para orientar el presente y enfrentar los desafíos futuros.

Desde hace más de veinte años que el movimiento ambientalista viene denunciando los peligros de llegar a un agotamiento ecológico de nuestra civilización. Lo que ayer era considerado como una ideología radical y tal vez poco realista, hoy en día se percibe como una voz que ha de ser escuchada. De hecho actualmente en Europa las propuestas e ideas medioambientales forman parte de los programas de los Partidos Políticos.

Por otra parte la Organización de las Naciones Unidas en sus instancias de reuniones y encuentros internacionales exigen de parte de los países desarrollados, medidas y pautas de desarrollo sustentables en sus actividades y procesos productivos, al respecto existen numerosos acuerdos y convenciones internacionales.

En Chile, si bien es cierto existían normativas de carácter sectorial en algunas áreas, la preocupación por el medio ambiente  como tema global es relativamente nueva y surge con los Gobiernos de la Concertación en los años 90. Primero durante el Gobierno del Presidente  Aylwin dictando la Ley  de Bases del Medio Ambiente en el año 1994, y posteriormente  en el Gobierno del Presidente Frei Ruiz-Tagle  estableciendo una Política Ambiental para el Desarrollo Sustentable en 1998. 

Por otra parte, en la misma década de los 90 se inicia en Chile un proceso de mejoramiento y modernización de la educación otorgándole a ella un carácter de estrategia central para el desarrollo del país. Se implementan distintos programas y se pone en marcha en 1996 el proceso de Reforma Educacional para la Educación Básica y Educación Media, proceso que culmina el próximo año.

Este proceso contempla una reforma curricular que contiene una actualización de la estructura, contenidos y extensión de la jornada y una política especial que busca fortalecer las capacidades y desarrollo profesional de los docentes y su reconocimiento social.

2. ESCENARIO ACTUAL.

Hoy instalado el tema que nos preocupa y convoca, y asumiendo el principio del desarrollo sustentable, el desafío es ¿cómo compatibilizamos el proceso de crecimiento económico  de nuestros países (tan necesario y urgente) con la protección del medio ambiente y el uso sustentable de los recursos naturales en un contexto de equidad social y económica?. Es decir, asumir el mejoramiento de la calidad de vida de nuestras sociedades sin comprometer las expectativas de las generaciones futuras.

Aquí es donde surge con fuerza la Educación Ambiental. Ella debe transformarse en el más importante instrumento a desarrollar por nuestra sociedad iberoamericana, ya que así seremos capaces de modificar nuestros hábitos y costumbres y podremos finalmente instalar una nueva cultura que inserte  hábitos y valores, asumiendo desde nuestra propia perspectiva al Desarrollo Sustentable como el componente más importante de nuestras conductas y comportamiento en sociedad.

El valor que a ello debemos otorgar en la formación de nuestras nuevas generaciones será el cimiento de la construcción de una nueva sociedad, más humana y más cristiana.
3. EL DESAFÍO CHILENO EN EL CONTEXTO INSTITUCIONAL.

En Chile la educación  está regida por una Ley  Orgánica Constitucional de Enseñanza y en ella se define a la Educación  (artículo n° 2)  “ como el proceso permanente que abarca las distintas etapas de la vida de las personas y que tiene como finalidad alcanzar su desarrollo mental, intelectual, artístico,  espiritual y físico mediante la transmisión y el cultivo de valores, conocimientos y destrezas, enmarcados en nuestra identidad nacional, capacitándolas para convivir y participar en forma responsable y activa en la comunidad.”

Además se plantean en esta ley los Objetivos Generales y los Requisitos Mínimos de Egreso, para los alumnos de la   Educación Básica y Educación Media.

Entre estos objetivos destacan  los siguientes:

Educación General Básica:

*Comprender la realidad en su dimensión personal, social, natural y transcendente y desarrollar sus potencialidades físicas, afectivas e intelectuales de acuerdo a su edad.

*Participar en la  vida de la  comunidad consciente de sus deberes y derechos y prepararse para ser ciudadanos.

*Conocer las nociones elementales de las ciencias naturales y sociales; comprender y valorar la importancia del medio ambiente.

Educación Media:

*Comprender el mundo en que vive y lograr su integración en él.

*Conocer y apreciar el medio natural como un ambiente dinámico y esencial para el desarrollo de la vida humana.

*Adquirir la motivación y preparación  necesaria que le faciliten su desarrollo personal.
.

La ley establece que el Ministerio de Educación debe definir Objetivos Fundamentales y Contenidos Mínimos Obligatorios para la Educación Básica y Media, los que han sido formulados considerando las necesidades de actualización, reorientación y enriquecimiento curricular que se derivan de cambios acelerados en el conocimiento y en la sociedad y del propósito de ofrecer a los alumnos y alumnas  conocimientos, habilidades y  actitudes, relevantes para su vida como personas, ciudadanos y trabajadores, así como también para el desarrollo económico, social y político del país y  en función de estos desarrollar los programas de estudio de los distintos sectores y subsectores de aprendizaje.

Este espacio curricular permite ofrecer a los alumnos y alumnas la posibilidad de incorporar
un elemento muy  importante en su formación personal que es la dimensión valórica, ello les permite desarrollarse como personas libres, con conciencia de su propia dignidad y como sujetos de derechos y deberes, y por lo tanto la educación debe contribuir, junto con entregar conocimientos, a forjar el carácter moral regido por el amor, la solidaridad, la tolerancia, la verdad, la justicia, la belleza, y la valoración de su entorno.
Esta  propuesta curricular puesta en marcha a través de la Reforma Educacional vigente, pretende en consonancia con los avances en las disciplinas del conocimiento y aprendizaje escolar lograr  competencias de orden superior como las de análisis, interpretación y síntesis de información, la resolución de problemas, las de  comprensión sistémica de procesos y fenómenos, las de comunicación de ideas y opiniones y sentimientos de manera coherente y fundamentada, potenciando el  trabajo en equipo,  manejo de la incertidumbre y las de adaptación al cambio.

La Reforma Educacional Chilena define un marco general de objetivos fundamentales y contenidos mínimos para todos los establecimientos educacionales del país dentro de los cuales y por sobre los cuales, los establecimientos tienen la libertad de poder definir sus propios planes y programas  de estudios, estén los establecimientos bajo la administración de las municipalidades o de sostenedores privados. 

4. LA OPORTUNIDAD DE LA EDUCACIÓN AMBIENTAL.


Los establecimientos educacionales para poner en marcha su propuesta curricular desarrollan un PROYECTO EDUCATIVO INSTITUCIONAL (PEI), que básicamente significa que esa comunidad se organiza para ofrecer una propuesta educativa que contiene el sello distintivo de la escuela. Este proyecto educativo da la posibilidad de ser pensado, organizado y desarrollado con los aportes  y participación de todos los estamentos internos y externos relacionados con la institución tales como, sostenedores, directivos, profesores, alumnos, apoderados,  organizaciones comunitarias, clubes deportivos, ONGs, Municipios, Iglesias etc, por  tanto, la oferta educativa   a la que se llegue tiene un mayor  compromiso de los actores y por consiguiente  una mayor probabilidad de éxito y de pertinencia con las realidades locales.

Esta forma de organización que significa el Proyecto Educativo también contempla las normas de convivencia social, de evaluación y otras, lo que permite una consistente y articulada filosofía y un sentido de misión que es clave para incorporar una cultura más amigable con el entorno y/u otras temáticas que se transformen en el sello característico de la institución educativa.

Actualmente, en las propuestas de programas que hace el Ministerio de Educación se establecen acercamientos con la problemática ambiental, actividades y programas que siendo interesantes, no cuentan con la sistematización que se requiere. Sin embargo, existe una mayor probabilidad de compromiso y por lo tanto de éxito si este acercamiento a la temática ambiental surge de los propios actores y se traduce en el proyecto educativo, es decir, que la comunidad educativa  comprenda que son parte del problema pero también parte de la solución.

Para alcanzar lo antes descrito, la Institución Educacional debe avanzar a lo menos en cuatro aspectos fundamentales que permitan ir incorporando paulatinamente esta estrategia:

1)Organización del establecimiento: la gestión vertical debe dar paso en forma paulatina  a  una gestión por equipos representativos de los distintos estamentos, esto significa involucrarlos en la toma de decisiones.

2) Diversificar las prácticas pedagógicas: La clase frontal no es el mejor instrumento pedagógico para generar aprendizajes y permitir la participación del alumno y la familia, por lo tanto el rol del docente cambia radicalmente  y pasa a ser un guía y organizador de estrategias de aprendizaje.

3) Alumno , familia y comunidad actores principales: el rol pasivo asumido por el alumno producto de las metodologías frontales da paso a un grado de  mayor protagonismo del alumno la familia y la comunidad, involucrándose activamente en el proceso educativo.

4) Diversificar los escenarios educativos: La sala de clases deja de ser el único escenario para el aprendizaje, en los tiempos actuales hay que avanzar en la búsqueda e incorporación de otros espacios incluso fuera del colegio, el mejor escenario educativo es el medio ambiente y el entorno.

 En la estrategia de generar un currículo ambientalmente sustentable, todos somos necesarios. La paz mundial depende de nuestra capacidad para trabajar juntos en la protección y preservación de nuestro entorno. Lograr que la población comprenda la urgencia e importancia de esta tarea y se comprometa con ella, es la meta de la Educación Ambiental.

5. EL CURRICULO ESCOLAR COMO INSTRUMENTO.


Si, desde Chile, analizamos la definición de educación que se estipula en la Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza y la definición de Educación Ambiental de la Ley de Bases Generales del Medio Ambiente, que la define como: ”el proceso permanente de carácter interdisciplinario destinado a la formación de una ciudadanía que reconozca valores, aclare conceptos, y desarrolle habilidades y las actitudes necesarias para una convivencia armónica entre seres humanos, su cultura y su medio biofísico circundante”, vemos que son absolutamente compatibles , coincidentes  y complementarias, por lo que se hace necesario entender que el desarrollo pleno de las personas no es posible si no vivimos en  armonía con el medio ambiente y por lo tanto se hace necesario cultivarlo a diario.  Para esto la escuela y  el hogar  son lugares apropiados e insustituibles para hacerlo.

En este sentido y desde la perspectiva de la Institucionalidad, la sociedad ha depositado en la escuela la responsabilidad de formar a las nuevas generaciones. 

En este tercer milenio la escuela está lejos de ser un lugar pasivo y aislado del resto de la sociedad, muy por el contrario, hoy en muchas  comunidades se ha transformado en  verdadero motor de cambio, por lo tanto, es el lugar más fértil para modificar la conducta de las personas. Esto implica que la escuela oriente y defina su currículo hacia la formación de personas conscientes y preocupadas de su entorno y de sus problemas. 

Si el sueño de una escuela es ser ambientalmente sustentable, esto hay que darlo a conocer y compartirlo para luego en forma paulatina ir incorporándolo al currículo, pero no como una materia más a estudiar sino más bien como el sello y  personalidad de la institución que se refleja en el Proyecto Educativo. Este instrumento de planificación estratégica guía a la institución en su desarrollo hacia la consecución de sus grandes metas o sueños. La identidad de la escuela es lo que la  distingue de otras escuelas. Al respecto, algunas ideas:

Las comunidades educativas deberían organizar su currículo poniendo énfasis en los siguientes objetivos ambientales entre otros:

CONCIENCIA:

La institución educativa debería ayudar a la comunidad a adquirir conciencia y sensibilidad por el medio ambiente y sus problemas, desarrollar la habilidad de percibir y discriminar entre una gama de situaciones.

CONOCIMIENTO:

La institución educativa debería ayudar a la comunidad a comprender como funciona el medio ambiente, como el ser humano interactua con él y como los problemas se inician y se resuelven.

ACTITUDES:
La institución educativa debería ayudar a la comunidad a adquirir un conjunto de valores y sentimientos de preocupación por el entorno.

HABILIDADES:
La institución educativa debería ayudar a la comunidad a adquirir las habilidades necesarias para identificar e investigar problemas ambientales y contribuir a su solución.

PARTICIPACIÓN:

La institución educativa debería crear los espacios y ayudar a su comunidad  a 
adquirir experiencia en el uso de sus conocimientos, habilidades y actuar reflexiva y positivamente en la solución de conflictos y problemas de su entorno.

6. EL DESAFÍO HUMANISTA CRISTIANO.


Hasta aquí hemos trabajado el ámbito de la Educación Ambiental desde una perspectiva institucional, que es el sentido de este encuentro.  Sin embargo, el desafío de los Humanistas Cristianos en la construcción social, va más allá de una generación estructural de herramientas para la acción, sino que, más bien tiene que ver con una profunda convicción de que es la persona humana la llamada a trascender y a disponer de los bienes que nos da la vida para su mejor uso. En ello la responsabilidad de heredar de mejor forma esos bienes responde también a nuestro sentido de trascendencia.

En el cambio de la conciencia de las personas y por lo tanto en la forma de ver el mundo y la relación que se produce con el entorno,  surge nuevamente con mucha fuerza el tema de la educación. Si queremos ser una sociedad ambientalmente sustentable,  debemos comenzar por realizar nuestro sueño, debemos generar entornos educativos ambientalmente sustentables. 

¿Cómo se puede lograr la concreción de esta aventura?  

He aquí nuestros pilares:

· Nuestra comunidad escolar se debe distinguir por el respeto a las diferencias sociales, culturales e ideológicas de todos sus miembros.

· Nuestro ideario se debe centrar en inculcar en sus  miembros la defensa del medio ambiente y legarlo como patrimonio  a  las generaciones  futuras.

· Nuestras instituciones educativas deben buscar de manera continua la defensa de la persona humana y sus derechos.

Por lo tanto, se debe actuar en consecuencia y cada acción que se organice en la escuela y en la comunidad deben permitir avanzar día a día hacia el sueño que nos permitirá ser más felices. La tarea es dura y difícil  y no sólo debe tener vigencia durante la actividad escolar que se desarrolla en la escuela, sino que debe formar parte de la vida en comunidad. Debemos avanzar hacia un cambio de paradigma. Establecer un cambio profundo que afecte los fundamentos de la sociedad que nos permita construir una nueva cultura que sea más humana, más justa, más cristiana y con estricto apego a nuestro medio ambiente.


Las instituciones educativas  al igual que toda organización, tiene un sinnúmero de reglas y disposiciones, que establecen límites y marcan pautas y se constituyen en  nuestros paradigmas.   La invitación que estamos haciendo es a dejarlos y a construir unos nuevos que nos interpreten, que nos permitan hablar de desarrollo  considerando no sólo el crecimiento económico sino que este debe ser con equidad social y con preservación de la naturaleza. La educación “verde” debe organizarse sin exclusiones de ninguna naturaleza y debe permitir que todos  sus actores puedan aprender a conocer, aprender a hacer, aprender a convivir, y fundamentalmente, aprender a ser.


El verdadero objetivo de la educación es hacer que el hombre no solamente haga lo que debe, sino que además goce haciéndolo,  de cada uno de nosotros depende alcanzar este objetivo.

“La naturaleza nunca se apresura. Sus sistemas  giran con ritmo uniforme...el capullo se hincha imperceptiblemente, sin apresuramiento ni confusión, como si los breves días de primavera fueran la eternidad” Henry David Thoreau.
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