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EL FUTURO DE LA JUVENTUD SIN POBREZA Y CON JUSTICIA

En el marco de la V Cumbre de América Latina, el Caribe y la Unión Europea (ALC-UE 2008), un grupo de jóvenes latinoamericanos congregados por la Fundación Konrad Adenauer hemos trabajado este documento, que pretende aportar al desarrollo de una juventud sin pobreza y con justicia para el futuro.

La dinámica de trabajo realizada nos ha permitido identificar y valorar las  experiencias de la juventud de los diversos países que se encuentran presentes y emitir acciones que pueden ser implementadas en cualquier sistema democrático vigente. 
Diagnóstico:

Tras la elaboración de una amplia agenda temática, y en base a las discusiones vertidas luego de un análisis profundo y elaborado, coincidimos en priorizar tres factores claves estratégicos para el desarrollo y fortalecimiento latinoamericano: 

· Educación

· Empleo

· Participación Ciudadana y Acción Política Juvenil*

Cuando nos referimos a la educación, vemos como principal problema una clara debilidad en la metodología de educación. Adicionalmente, es importante resaltar el nivel de desconfianza en el sistema educativo, y la falta de inversión en una educación de calidad, con un impactante nivel de exclusión y grandes diferencias entre la educación rural y urbana, y la pública y privada. 

Por otro lado, la educación no otorga una enseñanza integral, postergando la educación sexual, mental y física. Adicionalmente, no existen procesos de acompañamiento a los estudiantes, lo cual repercute en la falta de una orientación vocacional clara.

Respecto al empleo, podemos visualizar una alarmante situación de desempleo, causada muchas veces por la falta de formación técnica, y la inequidad de acceso a la educación. Ello además causa problemas derivados, como la precarización del trabajo juvenil y la falta de garantías y seguridad en su trabajo. No hay medidas que promuevan y fomenten el emprendimiento de los jóvenes, como opción de desarrollo, y no existen políticas que aseguren una estabilidad laboral de los jóvenes a partir de su primer trabajo.

El panorama de la participación ciudadana de los jóvenes o la acción política juvenil, no es tampoco alentador. Existe una gran apatía en las generaciones más jóvenes sobre “lo político”, pero sobretodo un total desconocimiento sobre las opciones y beneficios de un sistema democrático. Hay ausencia de verdaderas políticas nacionales de juventud, pues tan solo amparan al joven como un actor más, y no como un actor protagonista de la vida democrática. La corrupción y la inequidad existente, dificultan la confianza en el sistema. Sin embargo a todo, se comprueba un gran interés de los jóvenes por la acción social, enfocada principalmente en actitudes ciudadanas y ecológicas.

Objetivo y Visión: 

Con vista a que los jóvenes construyamos un sistema alentador para nuestra generación en los próximos años, que consiga la justicia y la erradicación de la pobreza, creemos conveniente plantearnos una respuesta específica e inmediata que propicie la solución a los principales problemas afrontados por la juventud:

Sobre la educación: 

Queremos una educación inclusiva que produzca jóvenes integrados a la sociedad del conocimiento, educados en base a los valores de justicia, libertad, solidaridad e igualdad. Una juventud lista para asumir un protagonismo social inmediato, formada integralmente, con igualdad de oportunidades y un sentido de equidad, comprendiendo nuestra interculturalidad, y buscando el bien común con una actitud solidaria y comprometida. Queremos una juventud con confianza de poder cambiar la realidad. 

Sobre el empleo:

Queremos un continente unido, con mayores oportunidades de desarrollo a través del empleo, con jóvenes capacitados y formados para trabajar o emprender. Jóvenes que se autorrealicen, teniendo y produciendo trabajo digno, con derechos y seguridades, al tiempo que tengan responsabilidad social para con su país, con un sentido de integración latinoamericana.

Sobre la participación ciudadana y la acción política juvenil:

Queremos ser los actores estratégicos del desarrollo y el cambio social, renovando y transparentando el sistema político, con una participación ciudadana preparada, activa y vigilante, con sentido positivo del cambio, basado en el diálogo y en una agenda social concertada, con inclusión de políticas de juventud sostenidas, que propicien una verdadera integración de los pueblos latinoamericanos.

Acciones  inmediatas:

Concientes de la responsabilidad de tomar decisiones inmediatas que ayuden a encontrar solución a los problemas diagnosticados y consigan los objetivos planteados en nuestra visión de mediano plazo, los jóvenes proponemos las siguientes acciones para cada uno de los ejes priorizados:

Acciones inmediatas para la educación:

a. Fomentar la elaboración de proyectos de vida para que los jóvenes tengan una visión clara de lo que quieren lograr en articulación con el desarrollo social. 

b. Fortalecimiento del currículo académico que integre temas de salud y diseño integral, para el logro de una sociedad con valores éticos y morales.

c. Evaluación y capacitación pedagógica permanente para desarrollar la calidad educativa.

d. Propiciar y fortalecer la orientación vocacional para el logro de profesionales comprometidos con la sociedad.

e. Fortalecer y promover la formación técnica siguiendo indicadores de demanda laboral, para lograr una inserción de calidad y eficaz.

f. Promover la interculturalidad como factor fundamental para la inclusión e intercambio de Latinoamérica. 

g. Promover consejería y monitoreo en el ámbito psicosocial y educativo para perfeccionar el desarrollo integral.
Acciones inmediatas para el empleo:

a. Desarrollo de escuelas de formación técnica articuladas con el mercado laboral, para fortalecer la incersión efectiva de los jóvenes en el mercado laboral, mediante alianzas público-privadas. 

b. Con fines de disminuir el desempleo juvenil, ejecutar programas de capacitación que permitan mejorar los niveles de productividad, priorizando los sectores que emplean mayor cantidad de jóvenes.

c. 
Fomentar y fortalecer el apoyo financiero y técnico a jóvenes emprendedores a través de banco de micro crédito para generar autoempleo y reducir los niveles de pobreza.

d. Fomentar comercios bilaterales y multilaterales que fortalezcan la vinculación de los jóvenes dentro de los sectores productivos del continente, como por ejemplo TIC´s.

e. Creación de espacios de diálogo entre el Estado, la empresa privada y los sectores universitarios, que permitan adecuar las demandas laborales a las ofertas existentes, logrando así la sostenibilidad en el empleo juvenil.
f. Creación de un marco normativo y diseñar programas de fiscalización e incentivos, que tiendan a mejorar la formalidad del empleo juvenil, procurando desarrollar estrategias que permitan alcanzar un trabajo digno.
Acciones inmediatas para la participación ciudadana y acción política juvenil:

a. Iniciar la reivindicación de imagen de la política y de los partidos políticos, a través de acciones que fomenten las elecciones internas limpias, la inclusión de jóvenes en los cargos directivos, fiscalización y moralización.

b. Generación o fortalecimiento de los marcos normativos que establecen cuotas o cupos para la participación de jóvenes en todas las instancias del sistema democrático.

c. Generación o fortalecimiento de los marcos normativos que permiten la participación ciudadana juvenil en decisiones de los gobiernos locales y regionales.

d. Acción inmediata para despertar y llamar la atención de los jóvenes frente a las acciones anteriores, movilizándolos e invitándolos a participar en los procesos mencionados.
e. Crear y fomentar la cultura del voluntariado, con el propósito de recoger aportes e ideas de aquellos jóvenes sin interés en la vida partidaria.

f. Articular aportes de las organizaciones juveniles en un solo ente con el propósito de canalizar sus ideas al parlamento de cada país para su discusión.
g. Implementar políticas culturales que permitan mejorar y fortalecer los canales de presión de los distintos grupos.
� Si bien estos temas priorizados han sido trabajados de manera individual, cabe destacar que la problemática de la juventud es transversal e integral, y fue analizada incluso desde los factores sociales de impacto en este grupo.





