III Seminario de Medio Ambiente ODCA

Análisis de la Institucionalidad Ambiental. 

Una Mirada a algunos modelos aplicados en América Latina.

I. Introducción

De acuerdo a lo que convinimos en el II encuentro de medio ambiente, a partir de  la concepción humanista de los partidos afiliados a la ODCA y el carácter de bien común  del medio ambiente, se define la responsabilidad del Estado respecto al Desarrollo Sustentable. Así, para nosotros, el Estado debe mantener un rol intransferible e irrenunciable en materia ambiental, coordinando los esfuerzos sectoriales, entregando el marco jurídico y compatibilizando el trabajo de los niveles nacionales y locales.

La complejidad del proceso de cambio cultural, de la relación del hombre y el medio ambiente,  está asociada a las características de gradualidad, progresividad, integralidad y multidisciplinariedad  de los temas en conflicto. De aquí que se haga necesario desarrollar una cultura de la prevención de los daños e impactos ambientales, dentro de una concepción ética intergeneracional. Incorporando el  autocontrol, en los distintos ámbitos de la gestión ambiental sostenible, e incluyendo a  los actores público y privado.

De esta forma, se requiere incorporar la temática del medio ambiente en todas las políticas públicas, sin menoscabar las responsabilidades sectoriales que pudieran existir o que debamos impulsar, pensando en una expresión más eficiente de las políticas ambientales. Así, al margen de las responsabilidades políticas centradas en los responsables sectoriales, existiría una responsabilidad general del Gobierno o del Estado, para en forma global abordar estos temas, fortaleciendo además, la transparencia, la veracidad y oportunidad de la información ambiental.

La Regionalización, la desconcentración y la descentralización, son desafíos claves a enfrentar si queremos disminuir la migración campo ciudad y evitar el crecimiento desmedido e incontrolable de las grandes urbes.

Los humanistas cristianos, creemos que existen numerosos desafíos a enfrentar en la búsqueda de la mejor calidad de vida y del bienestar. En este sentido la Institucionalidad está llamada a cumplir un Rol clave, de integración social, fiscalización y ejecución, para la evolución, en el proceso de mejora continua, del medio ambiente.

Desde esta perspectiva, la consolidación de una estructura gubernamental que cuente con fuertes lazos en los órganos vivos de la comunidad, tenga la fortaleza política  y el adecuado financiamiento,  resulta esencial para el éxito de nuestros objetivos.

II.
Características esenciales de una Institucionalidad de Medio Ambiente

2.1 El  Rol de la Institucionalidad, ¿Organismos Coordinadores o Ejecutores?

Como lo hemos dicho, tanto en la Política medioambiental de ODCA como en el II encuentro de Medio Ambiente ODCA, la institucionalidad ambiental, debe dar cuenta de que, las soluciones ambientales y de mejora de la calidad de vida, tienen un carácter multidisciplinario.  Así  las cosas, existe la necesidad de que  en cada uno de los sectores gubernamentales, se desarrollen políticas, planes y programas, que den solución a los problemas ambientales que cada sector tiene. Esta afirmación ha llevado a configurar, para algunos países, Institucionalidades centradas en la coordinación de los distintos sectores, para la aplicación de una política ambiental. No obstante lo anterior, también existe la necesidad de identificar a los responsables políticos directos de la aplicación de las políticas ambientales y llevar a cabo planes y programas de fomento, protección, mitigación o mejora directa de diversos problemas ambientales y de calidad de vida. En este sentido, existen experiencias de la creación y desarrollo de Ministerios del Medio Ambiente. 

El devenir de estos años, nos ha mostrado que, la institucionalidad que necesitamos, debe incluir ambos criterios, de esta manera, nuestra institucionalidad debe ser Coordinadora de las políticas ambientales sectoriales y debe también,  ejecutar un número de ellas, que le permita además, ser identificados por la comunidad claramente, no solo en un rol coordinador o promotor, sino que realizando y solucionando problemas concretos.

2.2 La Sociedad Civil: Actores relevantes al interior de la Institucionalidad

Existen actores públicos y privados que dentro de una institucionalidad ambiental en los países de ODCA y de acuerdo a nuestros principios y política ambiental,  deben ser realzados e identificados claramente, de manera de incluirlos en forma nítida al interior de las instituciones.

Los diversos actores pueden incorporarse a través de medios u organismos colegiados de participación como por ejemplo un Consejo de Medio Ambiente y Calidad de Vida.

2.2.1
Consejo de Medio Ambiente y Calidad de Vida
La búsqueda de una alta representatividad social, política y su expresión en presupuestos que apoyen el desarrollo de una mejora de la Calidad de Vida, sustentan la idea de conformar  un Consejo de Medio Ambiente y Calidad de Vida, el que estaría compuesto por representantes de la comunidad, empresariado, políticos y el propio gobierno. Este Consejo, dará  apoyo como órgano asesor a la autoridad gubernamental y  entregará la retroalimentación necesaria a las prioridades ambientales, entregando una visión holística e interconectada de los problemas.

Este Consejo, debería tener la más alta categoría científica, profesional y social, y sus integrantes deberían ser designados transparentemente, de acuerdo a estatutos consensuados entre los órganos vivos de la Comunidad y los Partidos Políticos. Ejemplos interesantes los encontramos en el Consejo de Sabios en Alemania y en el Consejo Consultivo de la Comisión Nacional de Medio Ambiente en Chile.

De la misma forma, un interesante ejemplo fue expuesto en el II encuentro ODCA de Medio Ambiente, a saber: 

· la Creación del Consejo Provincial de Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable, en Argentina. El mismo funcionaría como órgano asesor consultivo de la Secretaría, con un carácter no vinculante.

Estaría presido por el Secretario de Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable e integrado en forma honoraria por:

· Representantes del Estado Provincial

· Representantes de los Gobiernos Municipales y Comunales.

También se prevé la invitación a participar de las sesiones y trabajos de la misma y de sus Comités Técnicos, a representantes de las Organizaciones no Gubernamentales legalmente constituidas, Organizaciones intermedias, Colegios Profesionales, universidades, Institutos de Ciencia y Tecnología, y toda otra persona jurídica o física que a juicio de la Secretaría pueda aportar sus conocimientos o experiencias.

2.2.2 Consejos Comunales o Locales de Medio Ambiente

La comunidad organizada es un instrumento y objetivo en si mismo para los socialcristianos, en ella vemos expresada los valores que propugnamos y al mismo tiempo, aparece como un eficaz instrumento de desarrollo y progreso social. De esta forma, para el caso ambiental, la participación  organizada de la comunidad es altamente valorable.

La expresión directa de la participación comunitaria se canaliza adecuadamente a través de comisiones de acción local, por barrio o localidad, la que se ocupará de ayudar en  diferentes ámbitos, a la implementación de las políticas gubernamentales. Estas Comisiones, tendrían como función la de integrar a las fuerzas vivas comunitarias al diagnóstico y mejora de los puntos en conflicto ambiental y social, generando una alianza con el gobierno Local, que potencie las medidas tomadas y mejore los resultados esperados.

Estas Comisiones estarían integradas por:

· Dirigentes Sociales: de juntas de vecinos,  clubes de adulto mayor, clubes juveniles, brigadas verdes de colegios, centros de alumnos y de padres, clubes deportivos, etc.

· Dirigentes Empresariales: Asociaciones de empresarios, asociaciones de industriales, comerciantes, etc.

· Funcionarios Municipales: Algún o algunos funcionarios designados para participar activamente y ser nexo permanente entre la Comisión y el Municipio.

· Representantes de otras organizaciones de Servicio Comunal: Bomberos, Cruz Roja, Policía, Sector Salud, etc.


Las Comisiones de Medioambiente son de carácter Local, funcionarán en forma independiente, con personalidad jurídica y autonomía del Municipio respectivo, pero se relacionará en forma permanente con él,  compartiendo diagnósticos, participando en la priorización de los problemas ambientales, sirviendo de interlocutor social para el desarrollo, planificación y ejecución de las políticas ambientales y de calidad de vida de las comunas y realizando actividades conjuntas.


Interesantes ejemplos en este sentido, encontramos, en la estrategia de la Red de Atención Primaria Ambiental impulsada por la Organización Panamericana de la Salud (OPS),  las Comisiones Comunales de Medio Ambiente, impulsadas en la Región Metropolitana en Chile, por CEGADES y  las Comisiones Ambientales Locales, impulsadas en la IX Región de Chile por la Corporación Red ECO' 90 y la experiencia de  la Ciudad de Rosario, expuesta en el II encuentro ODCA de Medio Ambiente.

Se requiere además, de un marco jurídico que integre armónicamente estos diferentes niveles de participación  e integración social  y complementariamente, se genere un  instrumento Reglamentario o Regulatorio, como por ejemplo una Ordenanza de Medio Ambiente y Calidad de Vida, que especifique las atribuciones de la autoridad gubernamental y de la propia comunidad  a nivel de fiscalización y ordenamiento territorial.

2.3 Responsabilidad Clara ante la Opinión Pública: Ministerio o Secretaría de Medio Ambiente.

A partir de  la clara necesidad, de que existan responsables políticos y técnicos directos, para llevar a cabo la mejoría de la calidad de vida, la existencia de una Secretaría sectorial, permite identificar y evaluar sin posibilidad de dispersión de las responsabilidades, los avances en la calidad del medio ambiente y de la calidad de vida, de acuerdo a las prioridades  expresadas por el Consejo de Medio Ambiente y Calidad de Vida y las Autoridades Gubernamentales.

Resulta importante considerar que, si bien, como hemos dicho, el medio ambiente y  la Calidad de Vida, deben ser enfrentados en forma transversal, por todos los sectores gubernamentales, ya sean locales o nacionales, ya que la vivienda, los espacios de ocio, las superficies verdes o los problemas asociados a la contaminación representan un esfuerzo multisectorial, aparece evidente que, en la medida que acotamos las responsabilidades se hace más fácil la evaluación, además alguien debe realizar la evaluación respectiva, en este sentido, aparece la necesidad de contar con un Organismo Gubernamental con la más alta envestidura posible, con dotación de recursos adecuados y con clara influencia en la generación de las políticas públicas. 

2.3.1 Secretaría de Estado de Medio Ambiente en Argentina

Un ejemplo presentado en el II encuentro ODCA de Medio Ambiente fue el de la Provincia de Santa Fe
, donde a partir de la Ley de Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable para la Provincia de Santa Fe,  se creo de la Secretaría de Estado de Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable.

Luego de una investigación sobre la realidad provincial en Santa Fe, se detectó una gran cantidad de reparticiones, oficiales, privadas y ONG’s,  ocupadas en algún aspecto de la problemática ambiental, cayendo en la descoordinacción de acciones y políticas, inoperancia administrativa y superposición de esfuerzos. Esto implicaba la imposibilidad de desarrollar una política ambiental provincial, acorde con la realidad mundial.

Es así, que se propone esta Ley para que establezca el marco adecuado para el desarrollo de una política ambiental provincial, articulando y coordinando los esfuerzos de las reparticiones y organizaciones existentes.

La Ley Provincial de Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable se inspira en la filosofía cuyo marco teórico conceptual parte de la idea de compatibilizar el proceso de desarrollo global, incluido el desarrollo económico, y la sostenibilidad del medio ambiente. Es decir, que desde el punto de vista doctrinario,  se articulen cuatro aspectos fundamentales y necesarios que definen el desarrollo sustentable:  el crecimiento económico, la justicia social, el cuidado del medio ambiente, y la participación ciudadana en el marco de la democracia. Podemos afirmar sin equivocarnos que  no hay desarrollo sustentable si falta uno de estos factores.

La Ley establece desde una óptica global, los principios básicos que se promueven desde 1989 cuando la Organización de las Naciones Unidas comenzó con la planificación de la Conferencia sobre Medio Ambiente y Desarrollo, cuyo resultado final se expresa luego de dos años de trabajos en la Cumbre de Río de Janeiro (Eco Río 92). 

El objetivo fundamental era trazar los principios para alcanzar un desarrollo sostenible, entendiéndose como aquél que satisface las necesidades de las generaciones presentes sin socavar la capacidad de las generaciones futuras de satisfacer las suyas. 

Como garantía de la participación ciudadana la Ley prevé el sistema de audiencias públicas ante proyectos públicos o privados que afecten el ecosistema.

Establece la obligatoriedad del Estudio de Impacto Ambiental pata todo proyecto de inversión de gran envergadura con carácter previo como forma de prevenir los daños al medio ambiente.

Por último, establece un sistema de incentivos (créditos y degravaciones) para las empresas que empleen tecnologías neutras y un régimen de sanciones administrativas a los infractores.

Esta Ley prevé la creación de la Secretaría de Estado de Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable, que será el organismo y autoridad de aplicación de la misma.

Anteriormente, a nivel provincial se contaba con la Subsecretaría de Ecología y Medio Ambiente que dependía del ministerio de Salud, por lo que la elevación de Rango a nivel de estructura del  ejecutivo provincial, significa garantizar un desarrollo y aplicación más directa de las políticas ambientales.

Esta Nueva Secretaría tiene, entre otras, las siguientes funciones:

· Elaborar y proponer políticas.

· Coordinar con los distintos Ministerios, Organismos Públicos y privados, ONG’s, entidades Autárquicas, Municipios y Comunas la ejecución de normas relativas al medio ambiente y desarrollo sustentable.

· Comprobar el efectivo cumplimiento de la ley.

· Habilitar un sistema de registro para las actividades que sean capaces real o potencialmente de modificar el medio ambiente.

· Proteger y tender a la conservación de los recursos naturales renovables y no renovables.

· Formalizar contratos y convenios con otros organismos públicos o privados a los efectos del mejor cumplimiento de la ley.

· Convocar a Audiencias Públicas.

· Fomentar programas y desarrollar estudios ambientales y de desarrollo, promoviendo la capacitación, educación y difusión en materia ambiental.

· Promover e incentivar la investigación científica y tecnológica y la incorporación de tecnologías y métodos de producción y consumo, con criterios de sustentabilidad.

· Llevar un registro de todas las entidades y organismos gubernamentales y no gubernamentales que desarrollan tareas, estudios e investigaciones en esta área.

· Instrumentar un sistema provincial de Información Ambiental, que reúna la información existente en esta materia y de libre consulta y difusión pública".

2.3.2
Ministerio de Medio Ambiente en Colombia




En 1990, en Colombia se inicia un proceso de reforma al sector ambiental, el que en diciembre de 1993, terminó con la Ley 99 de 1993, que creo el Ministerio de Medio Ambiente.


Esta ley, le entrega la más alta jerarquía política al sector ambiental y dentro de ella tenemos que, crea al ministerio como ente rector de la gestión  del medio ambiente y recursos naturales renovables. En su artículo 2 se destacan dos grandes finalidades: “impulsar una relación de respeto y armonía del hombre con la naturaleza” y “asegurar el desarrollo sostenible”. El objetivo de elevar a categoría de ministerio la gestión ambiental, buscaba equiparar su importancia estratégica para el país con su jerarquía política.


Desde otra perspectiva, al crear el Ministerio, como organismo rector de la gestión ambiental, la ley resuelve en la práctica, el grave problema de la atomización de competencias a nivel nacional, una de las principales causas de la debilidad de la gestión en este campo, ésta situación generaba una pesada carga de trámites en los usuarios del sector público y privado
. La Ley 99 recogió en el Ministerio, las dispersas funciones que estaban dispersas entre varios servicios públicos, entre ellos el Inderena (, el Ministerio de Salud, Ministerio de Minas y Energía, el Himat, Ingeominas, Instituto Geográfico Agustín Codazzi, la Dirección Marítima y Portuaria, el Departamento Nacional de Planeación y las Corporaciones Autónomas Regionales.  Con el fin de dar coherencia a la gestión, se estableció como objetivo del nuevo ente, la coordinación del Sistema Nacional Ambiental (Sina), constituido por el conjunto de normas, recursos, entidades estatales y organizaciones comunitarias y no gubernamentales, con responsabilidad en  la materia.


La Jerarquía del Sina, en forma descendente fue  la siguiente:

· Ministro del Medio Ambiente

· Corporaciones Autónomas Regionales

· Departamentos

· Distritos o Municipios


El Ministerio del Medio Ambiente, asume además algunas funciones ejecutivas, tales como:

· Administración del Sistema de Parques Naturales y Nacionales

· Otorgamiento de licencias ambientales en zonas críticas

· Administración del Fondo Nacional del Medio Ambiente

· Debe también, realizar acciones en torno a: la planificación, políticas, regulación, coordinación, control, participación, policía e investigación.


El Ministerio se descentraliza a través de las corporaciones regionales, las que asumen responsabilidades en todos los  campos enunciados anteriormente y tienen como tarea prioritaria, la de llevar a cabo el cumplimiento de las funciones de ejecución de los planes y políticas señaladas por el Ministerio y son las entidades responsables de la administración de los recursos naturales renovables y  del ambiente en su jurisdicción. Además las corporaciones deben articular armónicamente las atribuciones que las entidades locales tienen en el ámbito de la gestión ambiental.


Las principales funciones de los entes locales, se concentran en el saneamiento ambiental, pues son los responsables primarios de áreas tan críticas como la disposición de basuras y aguas servidas y la provisión de agua potable. También les compete promover la educación ambiental y velar por la preservación, control y vigilancia de los recursos naturales renovables de su jurisdicción.


En términos generales, luego de 7 años desde la implementación de la ley 99, se pueden observar algunos avances significativos y otros menores, que avalan la nueva institucionalidad.


En un afán de síntesis se pueden encontrar los siguientes comentarios generales:

· La gestión pública ambiental en Colombia ha avanzado, aunque se reconoce que faltó un fortalecimiento más decido al Sina, está situación a generado que una buena parte de las nuevas entidades públicas no han adquirido ni la capacidad de gestión, ni el arraigo exigido en el medio donde actúan, lo cual pone en riesgo la totalidad de la reforma.

· El éxito del sistema, pasa por una adecuada inducción por  parte del ministerio y las corporaciones a los organismos locales, que deben llevar a cabo buena parte de lo que se programa. Esta situación muestra niveles distintos de avance en las regiones.

· Para que el ministerio y sus aparatos descentralizados avancen, debe existir una clara visión desde el gobierno central, que valide y fortalezca las acciones del ministerio, corporaciones y municipios.

2.3.3 La Comisión Nacional del Medio Ambiente (CONAMA) en Chile

2.3.3.1
PRIVATE
¿Qué Es La Comisión Nacional Del Medio Ambiente (Conama)?
La CONAMA es la institución del Estado que tiene como misión promover la sustentabilidad ambiental del proceso de desarrollo y coordinar las acciones derivadas de las políticas y estrategias definidas por el gobierno en materia ambiental.

Sus objetivos fundamentales son:

· Recuperar y mejorar la calidad ambiental 

· Prevenir el deterioro ambiental 

· Fomentar la protección del patrimonio ambiental y el uso sustentable de los recursos naturales 

· Introducir consideraciones ambientales en el sector productivo 

· Involucrar a la ciudadanía en la gestión ambiental 

· Fortalecer la institucionalidad ambiental a nivel nacional y regional 

· Perfeccionar la legislación ambiental y desarrollar nuevos instrumentos de gestión 

Con la Ley de Bases del Medio Ambiente (LBGMA), que entró en vigencia el 9 de marzo de 1994, fue creada la CONAMA y con ello la institucionalidad ambiental. La Ley 19.300 reconoce las competencias legales y técnicas existentes en los distintos servicios sectoriales del Estado y la necesidad de coordinar la gestión ambiental conjunta con cada uno de ellos.

En su Título Final, la LBGMA crea la Comisión Nacional del Medio Ambiente (CONAMA) como un Servicio Público, funcionalmente descentralizado, con personalidad jurídica y patrimonio propio, sometido a la supervigilancia del Presidente de la República y con una función eminentemente coordinadora de la gestión ambiental de los distintos Servicios Públicos.

2.3.3.2
Organización de la Conama

El órgano de mayor jerarquía de la CONAMA lo constituye su Consejo Directivo presidido por el Ministro Secretario General de la Presidencia, Alvaro García Hurtado y compuesto por 13 Ministros.

Cabe señalar la importancia de que CONAMA se relacione con el Presidente de la República a través del Ministro Secretario General de la Presidencia, pues se trata de un organismo que por su naturaleza tiene dos características indispensables para la gestión ambiental: su carácter coordinador multisectorial y su cercanía al Presidente.

Es por ello, que las instrucciones y acuerdos del Consejo Directivo se deben cumplir mediante las órdenes que cada ministro miembro de dicho Consejo transmita a los organismos públicos de su dependencia, cuya labor es coordinada, en esta materia ambiental, por la Dirección Ejecutiva de la CONAMA.

Esquema 1. (Organigrama y Miembros de los distintos Organismos que Conforman la Comisión Nacional del Medio Ambiente).
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Esquema 2 (Órganos Constitutivos de la Comisión Nacional del Medio Ambiente 

Ordenados de Acuerdo a su Nivel de Competencia Nacional o Regional y de Acuerdo a su Función como Decisores, Asesores y Coordinadores).
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2.3.3.3
Organización Interna
CONAMA se desconcentra territorialmente a través de sus direcciones regionales, entidades que son la voz de la Comisión en cada región.

La Dirección Ejecutiva de CONAMA está encabezada por un Director, quien tiene a su cargo, cuatro Departamentos técnicos: 

· Evaluación de Impacto Ambiental

· Descontaminación, Planes y Normas 

· Recursos Naturales 

· Economía Ambiental

A ellos se suman las Unidades de:

· Participación Ciudadana

· Fiscalía

· Gestión, el que incluye Administración y Finanzas, Informática, la Unidad de Proyectos   y SINIA. 

· Regiones

Como apoyo a la Dirección trabajan las Unidades de Desarrollo Estratégico, Comunicaciones y Auditoría Interna.

2.3.3.4
Comisiones Regionales Del Medio Ambiente
Las COREMAS trabajan en forma paralela a CONAMA y están integradas por el Intendente, quien la preside, por los Gobernadores de la región, por los Secretarios Regionales Ministeriales de los ministerios a que se refiere el artículo 71 de la LBGMA, por cuatro Consejeros Regionales elegidos por el respectivo Consejo en una sola votación, y por el Director Regional de la Comisión Nacional del Medio Ambiente, quien actúa como secretario.

Los acuerdos de la COREMA se cumplen mediante las instrucciones que cada miembro de ella imparta a los organismos de su dependencia y mediante la coordinación ejercida por los Directores Regionales de la Comisión Nacional del Medio Ambiente. Estos presiden un Comité Técnico conformado, además, por los directores regionales de los servicios públicos que tengan competencia en materia ambiental, incluidos los gobernadores marítimos correspondientes.

Tales características son indispensables debido a que el tema ambiental y los problemas asociados al mismo, atraviesan horizontalmente todos los sectores del país; es decir, son transversales y multisectoriales. Esto mismo hace necesario contar con la colaboración de los ministerios y servicios públicos que tienen -y que conservan- atribuciones, funciones y competencias relacionadas con componentes del medio ambiente. Ello impone, a su vez, la necesidad de que el ministerio a cargo de los temas ambientales tenga una perspectiva global -no sectorial- y cuente con una poderosa convocatoria para lograr una eficaz y auténtica coordinación. Por lo tanto, se puede concluir que la elección del legislador ha sido apropiada y conveniente para tales propósitos.

2.3.3.5
Funciones De Conama
Las funciones de CONAMA son:

· Proponer al Presidente de la República las políticas ambientales del Gobierno. 

· Informar al Presidente sobre el cumplimiento y aplicación de la legislación vigente en materia ambiental. 

· Actuar como órgano de consulta, análisis, comunicación y coordinación en materias relacionadas con el medio ambiente. 

· Mantener un sistema nacional de información ambiental, desglosada regionalmente, de carácter público. 

· Administrar el SEIA a nivel nacional, coordinar el proceso de generación de normas de calidad ambiental y determinar los programas para su cumplimiento. 

· Colaborar con las autoridades competentes en la preparación, aprobación y desarrollo de programas de educación ambiental orientados a crear una conciencia nacional sobre la protección al medio ambiente, preservación de la naturaleza y conservación del patrimonio ambiental, y a promover la participación ciudadana en estas materias. Coordinar a los organismos competentes en materias vinculadas con el apoyo internacional a proyectos ambientales, y ser, junto con la Agencia de Cooperación Internacional del Ministerio de Planificación y Cooperación, contraparte nacional en proyectos ambientales con financiamiento internacional. 

· Financiar proyectos y actividades orientados a la protección del medio ambiente, preservación de la naturaleza y conservación del patrimonio ambiental. 

· Asumir todas las demás funciones y atribuciones que la ley le encomiende. 

2.3.3.6
Estructura De Conama
El Consejo Directivo

Como ya mencionamos someramente, el Consejo ejerce la dirección superior de la Comisión. Está integrado por el Ministro Secretario General de la Presidencia, quien lo preside con el título de Presidente de la Comisión Nacional del Medio Ambiente, y por los ministros de Economía, Fomento y Reconstrucción; Obras Públicas; Agricultura; Bienes Nacionales; Salud; Minería; Vivienda y Urbanismo; Transportes y Telecomunicaciones; Planificación y Cooperación; Educación; Defensa y Relaciones Exteriores.

Sus principales funciones son:

· Ejercer y hacer cumplir las funciones de la CONAMA. 

· Velar por la coordinación ambiental entre los ministerios, organismos y servicios públicos; asimismo, por el cumplimiento de los acuerdos y políticas establecidos por la Comisión. 

· Proponer al Presidente de la República proyectos de ley y actos administrativos relativos a materias ambientales. 

· Promover la coordinación de las tareas de fiscalización y control que desarrollan, en materia ambiental, los diversos organismos públicos y municipalidades. 

· Aprobar el programa anual de actividades y proyectos que debe desarrollar la CONAMA, y las bases generales de administración de recursos destinados al financiamiento de proyectos y actividades destinados a la protección del medio ambiente, preservación de la naturaleza y conservación del patrimonio ambiental. 

· Aprobar la organización interna de la Comisión y sus modificaciones, a propuesta del Director Ejecutivo. 

Los acuerdos adoptados por el Consejo Directivo de la CONAMA serán ejecutados por los organismos del Estado competentes.

El Consejo se reúne periódicamente en sesiones ordinarias y su presidente puede convocar a reuniones extraordinarias. El quórum para sesionar es de cinco miembros; en las votaciones el voto del presidente es el que dirime.

La Dirección Ejecutiva

La administración de la CONAMA corresponde al Director Ejecutivo, designado por el Presidente de la República. Es el jefe superior del servicio y tiene su representación legal. Sus principales funciones son:

· La administración superior del servicio, que incluye designar y contratar personal, así como poner término a sus servicios. 

· Cumplir y hacer cumplir los acuerdos e instrucciones del Consejo Directivo, y realizar los actos y funciones que éste le delegue. 

· Requerir de los organismos del Estado la información y antecedentes que estime necesarios, y que guarden relación con sus respectivas áreas de competencia. 

· Proponer al Consejo Directivo el programa anual de actividades y el presupuesto de la Comisión; asimismo, la organización interna del Servicio y sus modificaciones. 

· Asistir, con derecho a voz, a las sesiones del Consejo Directivo, a la que deberá informar periódicamente acerca de la marcha de la institución y del cumplimiento de los acuerdos e instrucciones. 

· Designar a los directores regionales de la Comisión Nacional del Medio Ambiente. 

· Administrar los recursos destinados al financiamiento de proyectos y de actividades orientados a la protección del medio ambiente, preservación de la naturaleza y conservación del patrimonio ambiental. 

· Vincularse técnicamente con los organismos internacionales dedicados al tema ambiental. 

El Consejo Consultivo

Se trata de un órgano de consulta y apoyo al Consejo Directivo y a la Dirección Ejecutiva. Lo integran: dos científicos universitarios, dos académicos de centros independientes, dos representantes de los empresarios, dos de los trabajadores, dos de organizaciones no-gubernamentales y uno del Presidente de la República; y lo preside el Ministro Presidente de la CONAMA. Este Consejo se repite a nivel regional, pero presidido por el Intendente.

Las Comisiones Regionales del Medio Ambiente (COREMAS)

La CONAMA se descentraliza territorialmente a través de las COREMAS. Cada región del país cuenta con un Director Regional de la CONAMA, nombrado por el Director de la CONAMA a partir de una quina propuesta por el Gobierno Regional. Cada COREMA está integrada por:

· El Intendente Regional, que la preside

· Gobernadores provinciales de la región

· Secretarios Regionales Ministerios que forman el Consejo Directivo

· Cuatro consejeros regionales elegidos por el respectivo Consejo

· El Director Regional de la CONAMA, que actúa como secretario.

Existe además un Comité Técnico de la COREMA, integrado por el Director Regional de la CONAMA, que lo preside, y por los directores regionales de los servicios públicos, que tengan competencia en materia ambiental, incluido el Gobernador Marítimo correspondiente.

2.3.3.7 Somera Evaluación de estos años.

Durante la década de los noventa la CONAMA mostró ser un organismos público capaz de generar la base institucional, para un país de rápido crecimiento, aunque con algunos pasivos ambientales, sobre todo en las grandes ciudades.

Con el andar de estos años, existe  consenso entre los principales actores públicos, sectores ecologistas y empresariado, que se deben realizar adecuaciones a la ley de bases, de manera de mejorar algunos procesos administrativos y fortalecer la acción fiscalizadora. De la misma manera, resulta relevante incorporar cierta capacidad ejecutiva, de manera que la CONAMA pueda ejecutar acciones en apoyo del cumplimiento de la política ambiental.

Si bien, estos años aparecen con una evaluación positiva desde la perspectiva de la generación de un componente ambiental para el  desarrollo, que no existía en el sector público chileno, se manifiesta en forma evidente que se requieren ajusten relevantes, que permitan avanzar más afondo en el desarrollo sustentable.

III.
Propuesta Básica de Institucionalidad  Ambiental como aporte de ODCA a sus Partidos asociados.


La institucionalidad ambiental debería contener entonces, los elementos planteados en los apartados anteriores, recogiendo las experiencias exitosas y también los errores cometidos. 


Como hemos avanzado en apartado anterior, desde mi punto de vista, la institucionalidad más recomendable, es la que sea capaz, de hacer un adecuado mix, entre un  ente coordinador y uno ejecutivo. Hoy día, no basta con coordinar las acciones de los ministerios sectoriales ya que ni el énfasis ni la prioridad marcan, dentro de su propia política, a los distintos ministerios o sectores. De la misma forma, se requiere generar una cultura ambiental nacional, la que debe tener una encarnación, un representante y su validación pasa por la ejecución de obras y soluciones concretas a problemas concretos. 


Así, la experiencia de la CONAMA en Chile muestra la necesidad de darle mayor rango político institucional y la capacidad real de ejecutar y fiscalizar. Por otra parte, el Ministerio de Medio Ambiente de Colombia, nos mostró, lo difícil que es avanzar, cuando las autoridades políticas cambian la intensidad o las prioridades, donde los otros ministerios tienden a sentir que se les quitan atribuciones validadas por ellos, etc. Lo anterior me lleva a imaginar una Comisión Nacional de Medio Ambiente, donde participe como secretario ejecutivo, un Ministro del Medio Ambiente, con la capacidad de coordinación propias de las comisiones, pero también con la capacidad ejecutiva y fiscalizadora de un Ministerio, así,  desde esta perspectiva podemos plantear algunos elementos centrales de la Institucionalidad.


1.-
Organismo Público del más alto rango Político – Gubernamental



2.-
Con la capacidad de coordinar al interior del Gabinete del Gobierno, el cumplimiento de  las políticas ambientales sectoriales.



3.-
Que forme parte de los ministerios más cercanos al presidente



4.-
Que se descentralice y desconcentre completamente, fortaleciendo la participación regional y local.



5.-
Que cuente con la capacidad jurídica, técnica y financiera, para la ejecución de proyectos con componentes ambientales relevantes, de carácter nacional, regional o local.



6.-
Que cuente con la capacidad fiscalizadora, de manera de hacer cumplir las normas y los compromisos ambientales.



7.-
Que se institucionalice incorporando directa o indirectamente a la Comunidad organizada, tanto en los ámbitos nacional, regional o Local.



8.-
Que se valide pública y comunicacionalmente, con la capacidad de generar acciones concretas y soluciones directas a problemas de la gente.



9.-
Que cuente con el financiamiento adecuado para cumplir las funciones encomendadas.

� Ponencia presentada por Senador Provincial Julio Gutiérrez. Provincia de Santa Fe. Argentina. II Encuentro ODCA de Medio Ambiente. Santiago de Chile. Octubre de 2000.





� Este apartado, se basa en la experiencia del Sr. Manuel Rodríguez Becerra, Primer Ministro de Medio Ambiente en Colombia, la que ha sido recogida a través de su libro: La Reforma Ambiental en Colombia. TM Editores, Fundación FES. Primera Edición, 1998.


� Manuel Rodríguez Becerra. La Reforma Ambiental en Colombia. TM Editores, Fundación FES. Primera Edición, 1998.





