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Medio Ambiente: Problema o Dimensión?

El primer cuestionamiento que queremos hacernos es justamente si la consideración del Medio Ambiente es solamente un problema político, social y económico, como lo es la desocupación, la inseguridad, la inflación, etc, y por lo tanto debemos tratarlo como tal, es decir “solucionar” los inconvenientes a medida que aparecen puntualmente, o es algo mucho mas amplio y  abarcativo, es decir toda una Dimensión. 

Desde nuestra visión Humanista y Cristiana, el Medio Ambiente constituye toda una Dimensión que sobrepasa la mera categoría de “problema” y que nos obliga a considerarla en todos nuestros planteos políticos, sociales y de políticas públicas.

Es posible pensar en planteos económicos sin considerar la variable ambiental?

Es posible pensar en políticas sociales, e incluso en cualquier tipo de política pública, sin considerar la variable ambiental?

Es además una dimensión que involucra a TODOS LOS ACTORES SOCIALES: Estado; Sociedad y  Mercado son co-responsables del Desarrollo Humano Sustentable, cada uno desde su ámbito de acción (como decía J. D. Perón: la concientización debe originarse en los hombres de ciencia, pero solo se transforma en acción a través de los dirigentes políticos).


Podemos entonces plantear un primer desafío: el Medio Ambiente es una Dimensión que nos abarca, que trasciende el tiempo (en cuanto a la aplicación de políticas públicas) y las fronteras políticas, que cambiará la formulación de los modelos económicos y la aplicación de políticas públicas, y que será eje fundamental de la discusión política en un futuro muy cercano.

La Dimensión Ambiental

El concepto de Desarrollo Humano Sustentable que promovemos desde nuestra visión doctrinaria está ligado a cinco dimensiones, y puede graficarse en los vértices de una doble pirámide triangular en cuya base se relacionan el crecimiento económico, la conservación ambiental y la equidad social,  en el vértice superior el concepto de profundización democrática, que refiere al proceso de la toma de decisiones y asignación de recursos con participación de la comunidad, y en el otro vértice la paz.

Como vemos tan solo una de estas dimensiones es tangible (crecimiento económico), las demás son todas intangibles. La interrelación (compleja, entrelazada y no lineal) de estas dimensiones nos define el modelo de desarrollo. El que nosotros proponemos lo denominamos Desarrollo Humano Sustentable, poniendo como eje del mismo a la Persona Humana.

Nos manifestamos entonces claramente por un sistema económico que conjugue nuestros valores esenciales, la solidaridad, la equidad, la justicia, la democracia y la libertad, por esto no compartimos los  Modelos Neoliberales, por el contrario, hacemos nuestra la idea de una economía social y ecológica de mercado, centrada en el desarrollo integral de la persona humana y con respeto al Medio Ambiente, es decir propugnar la construcción de un Modelo de Desarrollo Humano Sustentable.


Como segundo desafío, podemos expresar que el logro del Desarrollo Humano Sustentable debe buscarse por el camino de un modelo económico que incluya en su formulación la Dimensión Ambiental y la Dimensión Social.

Conciencia vs. Actitud

Para recorrer el camino que indicamos anteriormente, mucho hablamos de la gran conciencia ambiental que hay en nuestras sociedades, incluso en nuestros jóvenes. Debemos entonces preguntarnos si con esto alcanza, si es suficiente para lograr el Desarrollo Sustentable. La respuesta es que si bien es condición necesaria, no es suficiente, ya que parecemos tener una “conciencia adolescente” al respecto, es decir medio inmadura, que se expresa en el discurso pero que no logra plasmarse en los actos.

Por ejemplo: que sucede si realizamos una encuesta y preguntamos a la ciudadanía cuales son los principales problemas que debe resolver un gobierno? Seguramente el tema Medioambiental aparecerá muy rezagado en las consideraciones. Ahora bien, si preguntamos si considera importante este tema?, Seguramente un altísimo porcentaje nos dirá que lo considera fundamental y prioritario.

Es decir, nos cuesta considerarlo en la agenda pública, y por lo tanto, cuesta considerarlo en la agenda política. Cuantos Partidos Políticos en Argentina cuentan con comisiones de Medio Ambiente? Cuantos Sindicatos? Cuantos Municipios?


Es decir: hay mucha conciencia sobre el Medio Ambiente pero todavía hay poca actitud, lo que nos lleva a formular como tercer desafío que: debemos pasar de la conciencia a la acción concreta, para abordar esta dimensión con las herramientas necesarias( existentes o a diseñar).

La importancia de la Institucionalidad Ambiental

La concepción Humanista de nuestros partidos políticos y el carácter de Bien Común del medio Ambiente, definen la responsabilidad del Estado respecto al Desarrollo Sustentable.

Es por ello que el Desarrollo Institucional es una de las herramientas fundamentales, considerando que el Estado debe mantener un rol intransferible e irrenunciable en materia ambiental, coordinando los esfuerzos sectoriales, entregando el marco jurídico y compatibilizando el trabajo de los niveles nacionales y locales, incorporando la temática ambiental en todas las políticas públicas, coordinando las acciones con los organismos privados en un marco participativo.

Si bien este desarrollo institucional está comprendido en los altos niveles de Gobiernos Federales o Nacionales, vemos que no está totalmente consolidado a niveles regionales y mucho menos a niveles locales o municipales.

En nuestros países, si observamos con detenimiento su organización Institucional, vemos que los pequeños Municipios tienen inconvenientes para abordar la dimensión ambiental.

Por ejemplo, en la Provincia de Santa Fe, 10 Municipios (que tienen mas de 30.000 habitantes)concentran el 59% de la población de la provincia y 355 localidades el 41 % restante incluyendo la población rural. En la Provincia de Córdoba las 10 ciudades más importantes (que tienen mas de 28000 habitantes) concentran el 58 % de la población.

En Misiones 5 ciudades poseen el 69% de la población sobre un total de 120 municipios, y en la Provincia de San Luis, 2 ciudades tienen el 68% de los habitantes sobre un total de 64 Municipios y Delegaciones Municipales.

Podemos ver entonces que una gran institucionalidad política en nuestros países tienen serias dificultades para abordar esta dimensión ya que se ven sobrepasados por  ella. Como ejemplo basta considerar poblaciones de 5000 habitantes con una empresa que produce 10 veces mas residuos que la ciudad, u otras localidades de 10.000 habitantes con empresas que consumen 15 veces mas agua para su producción que la necesaria para servir a todo el municipio.


Un cuarto desafío entonces sería: contemplar, proponer y colaborar en el desarrollo institucional armónico y coordinado de los estados a través de sus municipios, regiones y naciones, de tal forma que la Dimensión Ambiental sea sujeto de los más altos niveles de decisión política.

Por qué y para qué abordar la Dimensión Ambiental?

Porque los sectores más postergados son los que sufren los peores niveles ambientales y de calidad de vida. De esta forma, los más afectados por el deterioro ambiental son los más pobres, por un lado asociado directamente a su entorno, ya que al no contar con recursos propios y escaso nivel de presión política, las áreas verdes, una vivienda digna, niveles sonoros dentro de las normas, higiene y seguridad en sus viviendas y vías públicas, luz, agua y calefacción de calidad, etc., resultan una meta inalcanzable sin la ayuda Gubernamental. 

Por otro lado, en forma indirecta, al realizarse una explotación que no considera la sustentabilidad de los recursos naturales, éstos terminan por agotarse, disminuyendo el crecimiento económico y el empleo, donde los más afectados nuevamente son estos sectores de la población en un futuro, ya que no habrá posibilidades de desarrollo para ellos.

En este sentido, la pobreza reduce la capacidad para acceder a los recursos, a las oportunidades y a la tecnología, dando lugar a procesos de migración, especialmente rural — urbano, que agudizan los problemas ya descritos.

Porqué debemos implementar políticas de Desarrollo Sustentable? Quién debe involucrarse en ellas? Es solo responsabilidad de los Gobiernos?

Es importante aquí, desarrollar nuestra visión ideológica sobre la pobreza:el capitalismo como sistema de economía de mercado presenta dos grandes modelos, desde donde considerar el tipo y diseño de políticas sociales que aborden la pobreza: el modelo anglosajón (eje EEUU y Reino Unido) y el modelo renano (Europeo-Japonés).

En el modelo anglosajón, el pobre es considerado como un fracasado responsable de su situación, es decir que no existiría la pobreza, solo existen los pobres, los fracasados del sistema. Desde esta óptica, que por supuesto NO COMPARTIMOS, el objeto de las políticas públicas es el individuo, por lo tanto las mismas resultan e su diseño focalizadas, ya que la gestión social atiende estas deficiencias individuales, y la razón de ser de estas políticas se encuentran más en aspectos de solidaridad particular.

En el modelo renano, la pobreza es considerada un tema estructural de la sociedad, como una característica negativa del todo social que hay que revertir. Desde esta óptica, el objeto de las políticas públicas para combatir la pobreza será la sociedad misma, es decir que deben orientarse al “medio”, a “las causas estructurales”. Se debe entonces trabajar en introducir la idea  de solidaridad social, y las políticas públicas deben diseñarse de manera que permitan realizar los cambios que el sistema y la sociedad necesitan para el desarrollo integral de las personas en situación de pobreza. 

Desde esta óptica que compartimos, TODOS somos estructuralmente responsables de trabajar en la lucha contra la pobreza y por lo tanto por el Desarrollo Humano Sustentable.


Nuestro quinto y último: desde nuestra visión doctrinaria e ideológica, abordar la Dimensión Ambiental para el logro del Desarrollo Humano Sustentable, es un deber ético y moral, porque estamos trabajando en erradicar la pobreza, y en ello es fundamental la participación de todos los sectores sociales: la Sociedad Civil Organizada, los Partidos Políticos, las autoridades Locales, Regionales y Nacionales, los trabajadores y sus Organizaciones, el ámbito Académico y la ciudadanía

.

Para concluir dejamos a disposición un texto que forma parte del documento elaborado por Juan Domingo Perón, que fuera presentado en Madrid y Estocolmo en el año 1972, y que luego sería incluido como el capítulo de Ecología en el Modelo Argentino para el Proyecto Nacional de 1974. Bien resume los cinco desafíos a los actores sociales que hacíamos referencia anteriormente:

La lucha contra la contaminación del ambiente y la biosfera, el despilfarro de los recursos naturales, el ruido y el hacinamiento de las ciudades y el crecimiento explosivo de la población del planeta debe iniciarse ya a nivel municipal, nacional e internacional. Estos problemas, en el orden internacional, deben pasar a la agenda de las negociaciones entre las grandes potencias y a la vida permanente de las Naciones Unidas con carácter de primera prioridad. Este, en su conjunto, no es un problema más de la humanidad: ES EL PROBLEMA.

Santa Fe, 6 de Octubre de 2005.

